

## 加快建成全国美丽乡村典范县

小田并大田 播种机械化

## 白霓镇农业发展注入澎湃动能

本报讯 全媒体记者邹辉、通讯员丁祚龙报道:6月17日,在崇阳县白霓镇三溪村集中连片的现代化农田里,农用无人机引擎轰鸣,沿着精准规划的路线稳步推进,将饱满的稻种均匀播撒进肥沃的土壤。短短两天,千亩良田就能完成播种。

利用无人机播种,村民只需将处理好的种子倒入播种机种箱,即可实现行距、株距的厘米级精准把控和播种深度均匀一致。

据了解,过去的三溪村田块如“碎豆腐”,最大地块不足5亩,大型农机进田要“跨沟越坎”。近年来,村“两委”依托高标准农田建设,大力推进土地集中流转与“小田并大田”改造,整合出千亩优质耕地,田埂变机耕道,沟渠连灌溉网,为机械化作业铺就“舞台”。通过引入“土地托管+专业农机合作社”的服务新模式,大力发展全程机械化种植,一举破解了土地细碎化难题,实现了规模化、科

技化生产。

“这千亩田地的变化是翻天覆地的!”站在田埂上,三溪村党支部书记饶冠军指着田间穿梭的机械算起了明白账:“过去人工撒播,一亩地少说也得大半天,千亩地耗费人工难以计数。现在无人机精播,两台机器两天内就能全部搞定!人工成本省了7成以上,播种质量更是质的飞跃,为丰产打下了坚实的基础。”

近年来,崇阳县白霓镇积极推动

农业生产方式转型升级,以三溪村千亩机械化示范田为标杆,推广“村集体组织+专业化服务组织+农户”的土地托管模式。从农机翻耕土地、无人机精准播种,到大型联合收获,科技已贯穿粮食生产全链条。机械化、智能化正成为白霓镇农业现代化转型最强劲的“新引擎”,为这片沃土上的传统农耕注入澎湃动能。一幅科技兴农、产业兴旺的丰收画卷正在徐徐展开。

## 青山镇:无人机飞播提高效率

本报讯 全媒体记者夏飞洋、通讯员黎武波报道:连日来,在崇阳县各地田间地头,处处可见农户抢抓农时播种中稻的身影,一批新技术、新装备纷纷亮相,处处呈现一幅科技助耕的活力新画卷。

在崇阳县青山镇铺前村高标准农田里,00后新农人汪帝和同伴利落地将稻种倾入农业无人机机身料仓,随后熟练操作操控屏,完成参数校

准,随着“嗡”的一声轰鸣,农业无人机旋翼飞转,沿着预设航线在田间来回穿梭,均匀地将稻种撒向田间。

2022年9月,汪帝退伍返乡后,第一次接触到农业无人机技术,见识到科技助力农业发展的强大动能。

他决心扎根崇阳,用科技力量带动家乡农业发展。目前,他和家人已流转2000多亩土地从事规模化农业种植。

汪帝说:“无人机播种大大提高了效率,一台无人机每天能够播种500亩,1000多亩中稻田两天时间就能完成播种。”

作为新质生产力的代表,农业无人机具有精准化、智能化、绿色化等优势,按照预先设置的路线,不受地形限制,进行精准播种、智能巡田、高效施药等工作,农业无人机凭借全流程科技手段,实现了农业生产从粗放

式向精细化、智能化的跨越,堪称守护农田的“智慧管家”。

近年来,崇阳县不断推进科技赋能农业高质量发展,将推广无人机直播等新型农业技术作为重要抓手,2025年,崇阳县农业农村局组织技术人员100余人次深入田间地头,指导农户开展中稻生产,并组织5场无人机操作专题培训,累计培训无人机操作手50余人次。

## 三山村:精细化插秧提升品质

本报讯 全媒体记者沈庭萱、通讯员陈也、陈晓叶报道:6月18日在,在崇阳县桂花泉镇三山村连片高标准农田内,数十名工人俯身弯腰,熟练地将嫩绿的秧苗插入田中。这里没有现代农业机器的轰鸣,唯有此起彼伏的专注身影。

水田里,工人们分工明确,协作

有序。在育苗区,嫩绿的秧苗被连根拔起、整齐打捆,随后被装进箩筐内,挑到待插水田边,抛到水田里。经验老到的插秧能手们弯腰弓背,指尖翻飞间,一株株秧苗便稳稳扎根于肥沃的泥土中。

“种植有机稻要避免使用农药和化肥,我们采用人工插秧,可以有效

避免病虫害和杂草,来保障我们的稻谷在生产过程中按照有机标准执行。”崇阳县紫峰水稻种业家庭农场负责人钟紫峰介绍。

桂花泉镇三山村秉持打造新时代“鱼米之乡”的愿景,在有机稻种植上,坚持高标准、严要求,农场负责人钟紫峰告诉记者,人工插秧虽

然耗时费力,但可以灵活控制秧苗间距,确保每一株秧苗都能获得充足的阳光、水分和生长空间,这种精细化管理是机械插秧难以完全替代的。

据了解,该村水稻已经获得国中欣认证检测有限公司颁发的有机转换认证证书。

## 铜钟乡石白山水果基地果香扑鼻

满枝头。

“这是今年刚挂果的五月脆,果树的枝头全部都压弯了,这果子甜得不得了。”看着满园的累累果实,石白山水果基地负责人黄移帮乐呵呵地说。

近年来,崇阳县铜钟乡因地制宜、因村施策,大力发展特色水果产

业,一年四季瓜果飘香。如今各式各样的水果不仅成为村民增收致富的“金钥匙”,也为产业兴旺注入甜蜜的力量。

助农热线:黄移帮 13669088192

你有好货 我来吆喝

## 县供电公司:让一线员工“轻装”守灯火

活动室里,在老师的引导下,员工们有序列队,相互将手搭在彼此肩膀上,做起按摩放松操,大家动作整齐划一,现场氛围逐渐活跃起来。随后,每位员工抽取一张最能代表自己性格的动物卡牌,并围绕卡牌展开趣味自我介绍。在压力事件分享、体验沟通方式等环节,员工们积极参与、坦诚交流,卸下

心理负担。

国网崇阳县供电公司员工杨军说:“这次活动特别治愈,好像给自己的身心充了一次电。”

此次心理团辅活动以“心光同频聚力前行”为主题,精准聚焦电力保供一线员工的心理健康需求,通过专业心理团辅与倾诉疗愈的深度融合,

打造沉浸式心理关怀场景,让员工在压力释放、情绪舒缓与心灵疗愈的过程中卸下包袱,轻装上阵。

近年来,该公司持续聚焦员工心理健康需求,以多元化心理关怀举措,为电力队伍“减压赋能”,助力员工以饱满的精神状态投身电力保供事业,为守护万家灯火凝聚强大力量。

## 一根银针传承中医文化

全媒体记者 田明

第四代传承人吴见非、吴平路两兄弟突破家族传承模式,转为面向社会传承。吴见非在全国各地行医讲学,组织义诊、讲座、网络培训等活动,年均20余场线下培训在全国各地举办,让更多的群众感受到古法针灸的疗效和魅力。吴平路作为咸宁市中医院脑病科主任,则致力于临床实践研究、制定教学规范并予以推广,于2023年荣获“湖北省先进工作者”称号。

随着社会传承的开枝散叶,汤泼雪古法针灸已在全国各地培养出1000余名传承人,他们将古法针灸与中医技术相融合,共同将中医药文化绽放出更加

璀璨的光芒。

在崇阳县康福医院内,第五代传承人之一徐盛正在运用古法针灸为患者诊疗。据徐盛介绍,自己是通过参加讲座培训班学习到的古法针灸技术,不仅丰富了自己的医学知识,还能够运用学到的古法针灸技术,根据患者个体情况制定个性化诊疗方案,提供安全、有效、便捷的康复服务。

“作为汤泼雪古法针灸的传承人,我会持续地潜心学习中医诊疗技术,让自己的医术越来越精湛,为更多的患者带来健康。”徐盛说。

近年来,针灸等中医诊疗方式逐渐以多种形式贴近百姓生活,中医药文化更加有了“烟火气”,成为百姓日常触手可及的健康守护者。2024年9月,崇阳县举办了首届中医药文化夜市;平日里,崇阳县中医诊疗机构也通过义诊下乡的方式,将中医诊疗项目搬到百姓家门口。

“通过中药、针灸、艾灸、熏蒸,让我从中受益很多,这些中医适宜技术,给我们的生活带来了一束光。”市民皮女士感慨地说。

据《崇阳县志》记载,1948年,崇阳县革命人士吴理生有幸习得汤泼雪古法针灸秘笈。此后,吴理生回到崇阳行医,并将古法针灸传给其孙吴楚望。后来吴楚望之子吴见非、吴平路接过衣钵,传承汤泼雪古法针灸至今。2021年汤泼雪古法针灸被咸宁市列为“非物质文化遗产代表性项目”,2025年被湖北省列为“非物质文化遗产代表性项目”。

6月16日,记者来到青山镇水库村见到了汤泼雪古法针灸第三代传承人吴楚望。据吴楚望介绍,汤泼雪古法针灸完整保留了明清一脉古传针法之核心内容,以搜风败毒活血化瘀针灸、调气养血安神针灸、行气利水培土制水针方三套秘传针方应对多数常见疾病。

针灸作为中医特色诊疗手法,通过刺激特定穴位来调节人体功能,用以平衡阴阳,治疗疾病。起源于传统中医典籍《黄帝内经》里的汤泼雪古法针灸,如今在崇阳医者的手上代代发展传承,让更多患者通过古法中医诊疗得到救治,也让传承千年的中医文化焕发新的生机。

据《崇阳县志》记载,1948年,崇阳县革命人士吴理生有幸习得汤泼雪古法针灸秘笈。此后,吴理生回到崇阳行医,并将古法针灸传给其孙吴楚望。后来吴楚望之子吴见非、吴平路接过衣钵,传承汤泼雪古法针灸至今。2021年汤泼雪古法针灸被咸宁市列为“非物质文化遗产代表性项目”,2025年被湖北省列为“非物质文化遗产代表性项目”。

6月16日,记者来到青山镇水库村见到了汤泼雪古法针灸第三代传承人吴楚望。据吴楚望介绍,汤泼雪古法针灸完整保留了明清一脉古传针法之核心内容,以搜风败毒活血化瘀针灸、调气养血安神针灸、行气利水培土制水针方三套秘传针方应对多数常见疾病。

针灸作为中医特色诊疗手法,通过刺激特定穴位来调节人体功能,用以平衡阴阳,治疗疾病。起源于传统中医典籍《黄帝内经》里的汤泼雪古法针灸,如今在崇阳医者的手上代代发展传承,让更多患者通过古法中医诊疗得到救治,也让传承千年的中医文化焕发新的生机。

据《崇阳县志》记载,1948年,崇阳县革命人士吴理生有幸习得汤泼雪古法针灸秘笈。此后,吴理生回到崇阳行医,并将古法针灸传给其孙吴楚望。后来吴楚望之子吴见非、吴平路接过衣钵,传承汤泼雪古法针灸至今。2021年汤泼雪古法针灸被咸宁市列为“非物质文化遗产代表性项目”,2025年被湖北省列为“非物质文化遗产代表性项目”。

6月16日,记者来到青山镇水库村见到了汤泼雪古法针灸第三代传承人吴楚望。据吴楚望介绍,汤泼雪古法针灸完整保留了明清一脉古传针法之核心内容,以搜风败毒活血化瘀针灸、调气养血安神针灸、行气利水培土制水针方三套秘传针方应对多数常见疾病。

## 桂花泉镇联合巡查除隐患

## 全力守护汛期安全

本报讯 通讯员陈晓叶报道:人汛以来,崇阳县桂花泉镇成立联合巡查组深入一线开展专项巡查工作,聚焦风险防控与地质灾害防治,确保水库水位上涨情况,排查坝体有无渗漏、管涌、滑坡等险情隐患,并督促水库管理责任人员加强值守,严格执行汛期调度运行计划,密切监控水情,及时清理河港水沟淤积物,确保泄洪通道畅通,确保险情早发现、早处置。

连日来,联合巡查组赶赴泉冲沟、东源村五组等登记在册的地质灾害隐患点进行实地勘察,通过仔细查看隐患点地质结构变化、地表位移迹象及周边排水情况,评估灾害发生的风险等级。同时,联合巡查组深入隐患点附近居民家中,向群众详细讲解临灾避险知识,提醒大家密切关注雨情和地质变化,明确应急疏散信号和路线,要求保持通信畅通,一旦发现险情

征兆立即上报并迅速转移。水库和水域安全是防汛工作的重中之重,联合巡查组重点检查水库大坝坝体、溢洪道等关键部位,详细记录库区水位上涨情况,排查坝体有无渗漏、管涌、滑坡等险情隐患,并督促水库管理责任人员加强值守,严格执行汛期调度运行计划,密切监控水情,及时清理河港水沟淤积物,确保泄洪通道畅通,确保险情早发现、早处置。

针对可能出现的非法捕鱼、垂钓行为,联合巡查组对易发生非法垂钓的水域进行突击检查,及时劝离违规垂钓人员,切实保障人民群众生命财产安全和渔业生态环境。

## 沙坪镇

## 为群众送“安全大礼包”

本报讯 通讯员洪玲报道:6月18日,崇阳县沙坪镇组织沙坪派出所、卫生院、消防救援等部门开展防电信诈骗、禁毒、安全生产知识宣传活动,将“安全大礼包”送到群众身边,为辖区平安建设保驾护航。

活动现场,工作人员通过设置咨询台、悬挂横幅、发放宣传手册等方式,向过往群众普及安全知识。在防电信诈骗宣传中,结合近期高发的刷单返利、冒充公检法等诈骗案例,详细讲解诈骗分子的惯用手段和防范技巧,提醒群众做到不信谣、不透露、不转账”。

针对禁毒宣传,民警展示仿真毒品模型,介绍毒品的种类、危害以及涉毒违法犯罪的后果,倡导群众自觉抵制毒品,积极参与禁毒斗争。在安全生产知识宣传方面,工作人员围绕家庭用火用电、燃气安全、消防安全等内容,通过现场演示灭火器使用方法,讲解应急逃生、防溺水和心肺复苏技能,让群众掌握实用的安全知识和自救互救本领。

此次系列宣传活动共发放宣传资料500余份,接受群众咨询80余人次,有效增强了群众的安全防范意识和自我保护能力。

## 金塘镇开展“扫黄打非”专项检查

## 营造风清气正社会环境

本报讯 通讯员汪淑敏报道:6月17日,崇阳县金塘镇联合镇市场监管所、派出所等部门前往全镇范围内商超、打印店、书店等经营场所开展“扫黄打非”专项检查活动,进一步规范文化市场秩序,全力守护未成年人健康快乐成长。

检查过程中,执法人员向经营主体负责人深入解读“扫黄打

非”相关法律法规,重点讲解售卖非法出版物及涉黄物品的法律责任,强调合法合规经营,店铺严禁销售、印制、传播淫秽色情、侵权盗版等非法出版物。同时,动员经营主体负责人积极参与“扫黄打非”工作,及时发现举报涉黄涉非线索,共同维护健康有序的文化市场秩序,全力营造风清气正的社会文化环境。

## 港口乡校园安全检查

## 守护青少年健康成长

本报讯 通讯员简臣杰报道:6月18日,崇阳县港口乡组织执法中心、市场监管所、文明实践中心到港口中学开展校园安全检查,压实校园食品安全、防溺水、扫黄打非等主体责任,守护青少年健康成长。

“暑假来临,天气逐渐炎热,同学们要做到不私自下水,不到无救援人员的水域游泳,不盲目救援,大家一起度过一个安全、愉快的假期。”志愿者们为学生们上了一堂安全知识培训会,向学生讲解溺水危害及预防措施,强调“六不准”原则。志愿者用通俗易懂的语言,通过互动问答等多种形式,

## 石城镇组织专班

## 清产核资“摸透家底”

本报讯 通讯员李紫涵、甘国娟报道:为强基固本、激活潜能,崇阳县石城镇成立由村干部、监督委员、老党员等组成的核查专班,全面开展清产核资工作,四轮清查不仅彻底厘清了沉睡多年的集体资源“家底”,更让一批权属不清、效益低下的“糊涂账”“沉睡资产”重焕生机。

八一村有一片约60亩的集体桑园地,长期处于“半抛荒”状态,林相杂乱,几无经济收益,村民称之为“糊涂林”。此次清产核资中,由第三方现场勘查,结合历史图纸和老村民指认,最终精准划定了四至界限,收回确权面积64.28亩。

方一村集体水域同样存在历史遗留问题。因与杨林地界

交接,登记面积与权属模糊不清,经过此次清查,权属得以明晰,实测面积为34.4亩,比原记录多出近30亩。面积厘清后,下一步准备重新在平台上发包,预计村集体年收益将大幅提升,村民也会获得优先务工机会。

虎爪村栎坪林场,因早年界址不清、管理缺位,“三资”矢量图上显示地块不全,面积只显示300亩,成为虎爪村的一块“心病”。为避免今后产生纠纷,清产核资专班历经周折联系县自然资源和规划局等单位,查找到山林确权原始凭证,明确了归属权,最终确权面积达578亩。目前,村集体正着手制定可持续开发规划,未来有望发展森林康养、林下特色种养等产业。

## 遗失声明

崇阳县白霓镇堰下村卫生室(统一社会信用代码:52421223316581518A)不慎遗失民办非企业单位登记证书正本,特此声明作废。

2025年6月25日